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[Ole Donner] 
at tage chancer, når der er store fejl, kalder 
man det at rydde op, og mindre fejl er hver- 
dagskost. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

§§ 1-5, ændringsforslaget om indsættelse af 
en ny paragraf efter § 5 samt §§ 6 og 7 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Lovforslaget går herefter til fornyet behand- 

ling i udvalget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

14) Anden behandling af lovforslag nr. L 260: 
Forslag til lov om ændring af toldloven og 

merværdiafgiftsloven (momsloven). (Ajkortning 
af  kredittider). 

Af skatteministeren (Fogh Rasmussen). 
(Fremsat 3/4 92. Første behandling 7/4 92. 

Betænkning 5/5 92). 

Der var stillet 3 ændringsforslag i betænk- 
ningen. 

Uden for betænkningen var der ikke stillet 
ændringsforslag. 

Lovforslagets paragraffer, ændringsforslage- 
ne og spørgsmålet om lovforslagets overgang 
til tredje behandling sattes til forhandling un- 
der ét. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

§ 1, ændringsforslag nr. 1, § 2, således æn- 
dret, ændringsforslag nr. 2 og 3 og § 3, således 
ændret, 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til 

tredje behandling uden fornyet udvalgsbe- 
handling. Hvis ingen gør indsigelse mod dette 
forslag, betragter jeg det som vedtaget. (Op- 
hold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

15) Anden behandling af lovforslag nr. L 266: 
Forslag til lov om oprettelse af et transport- 

råd. 
Af trafikministeren (Ikast). 
(Fremsat 8/4 92. Første behandling 22/4 92. 

Betænkning 30/4 92). 

Der var stillet 2 ændringsforslag i betænk- 
ningen. 

Uden for betænkningen var der ikke stillet 
ændringsforslag. 

Lovforslagets paragraffer, ændringsforslage- 
ne og spørgsmålet om lovforslagets overgang 
til tredje behandling sattes til forhandling un- 
der ét. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

§ 1, ændringsforslag nr. 1, § 2, således æn- 
dret, ændringsforslag nr. 2, § 3, således ændret, 
og §§ 4 og 5 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til 

tredje behandling uden fornyet udvalgsbe- 
handling. Hvis ingen gør indsigelse mod dette 
forslag, betragter jeg det som vedtaget. (Op- 
hold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

16) Anden behandling af lovforslag nr. L 245: 
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Forslag til lov om ændring af lov om andels- 
boligforeninger og andre boligfællesskaber. 
(Ændring afp risfasts£ettelsesbestemmelserne for 
andele). 

Af boligministeren (Svend Erik Hovmand). 
(Fremsat 12/3 92. Første behandling 19/3 

92. Betænkning 30/4 92. Ændringsforslag nr. 2 
af 5/5 92 uden for betænkningen af boligmini- 
steren). 

Der var stillet I ændringsforslag i betænk- 
ningen. 

Uden for betænkningen var der stillet I æn- 
dringsforslag af boligministeren. 

Lovforslagets paragraffer, ændringsforslage- 
ne og spørgsmålet om lovforslagets overgang 
til tredje behandling sattes til forhandling un- 

I der ét. 

Forhandling 

Kirsten Jacobsen (FP): 
Inden vi forlader de private andelsboliger, 

synes jeg, jeg er nødt til at sige, at der efter min 
mening er et problem i dette lovforslag. Det er 
jo bare en teknisk forbedring af prisansættel- 
sen, som ingen af os kan have noget imod. 
Men jeg synes, det er et problem, at man i lov- 
forslagets tekst har stillet krav om, at de vurde- 
ringer, der skal foretages, skal foretages af en 
person, som opfylder to kriterier, nemlig at væ- 
re både statsautoriseret ejendomsmægler og 
valuar. 

Vi har stillet det spørgsmål til boligministe- 
ren, om man ikke fandt det rimeligt eventuelt 
at lave en overgangsordning med hensyn til 
kravet om at være valuar. Det skyldes til dels 
en henvendelse fra en statsautoriseret ejen- 
domsmægler, som er vant til at vurdere fast 
ejendom, men som på grund af kapacitetspro- 
blemer ikke har kunnet få uddannelsen som 
valuar. Det er et almindeligt problem i Dan- 
mark, at der findes mange statsautoriserede 
ejendomsmæglere, som, selv om de gerne vil -  
det er særlig de nyuddannede -  ikke har kun- 
net komme igennem. Mange af dem, særlig her 
i Københavnsområdet, har i meget høj grad 
beskæftiget sig med vurdering af andelsboliger 
og er faktisk gode til det, har en meget stor eks- 
pertise. 

Med vedtagelsen af dette forslag vil de altså 
blive afskåret fra at udøve den del af deres 
virksomhed, og det synes jeg ikke er rimeligt. 
Jeg synes ikke, man skal fratage folk en ind- 
tægtskilde, som de har haft for et arbejde, de 
har udført ganske betryggende, uden at man 
laver en rimelig overgangsperiode, særlig når 
problemet i hvert fald i et vist omfang skyldes, 
at de ikke har kunnet blive valuar på grund af 
kapacitetsproblemer. 

Der er ikke tradition her i Folketinget for at 
gøre sådan noget fra dag til dag; man plejer at 
give mennesker en rimelig tid til ligesom at 
indordne sig under de nye systemer. 

Jeg vil også gøre opmærksom på, at man 
ude omkring i landet -  særlig i de tyndtbefol- 
kede områder -  vil komme ud for, at der findes 
en del måske ældre ejendomsmæglere, som ik- 
ke er valuarer, men som har et dybt og indgå- 
ende kendskab til deres lokalområde. Med den 
udbredelse, de private andelsboliger har fået, 
er det jo sådan, at de nærmest har erstattet par- 
celhusbyggeriet. Og det betyder, at man, selv 
om der i en lillebitte kommune findes en sted- 
lig ejendomsmægler, som har ekspertisen og er 
vant til at vurdere stedets ejendomme -  han 
har måske vurderet det byggeri før -  for at op- 
fylde lovens krav altså skal hente en valuar 
eksempelvis i Ålborg, i Århus eller et andet 
sted. 

Det synes jeg på lang sigt kan være fint nok, 
og det er flot, at man stiller krav om, at det sker 
ordentligt, men jeg synes, der burde have væ- 
ret en overgangsperiode, og med baggrund i de 
bemærkninger vil jeg bede formanden om, at 
vi får forslaget tilbage til udvalget mellem an- 
den og tredje behandling, og håbe på, at bolig- 
ministeren, når han har tænkt sig lidt mere om, 
bliver mere villig til at løse dette problem, såle- 
des at vi ikke kommer ud for, at en erhvervs- 
gruppe bliver frataget en væsentlig indtægts- 
kilde, uden at dette Folketing sikrer, at de har 
en rimelig overgangsperiode til at indrette sig 
efter nye regler. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Ændringsforslag nr. I og § 1, således ændret, 
ændringsforslag nr. 2 uden for betænkningen 
og § 2, således ændret, 
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vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Lovforslaget går herefter til fornyet behand- 

ling i udvalget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

17) Anden behandling af lovforslag nr. L 237: 
Forslag til lov om tillægsbevilling for finans- 

året 1991. 
Af finansministeren (Henning Dyremose). 
(Fremsat 12/3 92. Første behandling 19/3 

92. Betænkning 22/4 92). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslagets paragraffer og spørgsmålet 
om dets overgang til tredje behandling sattes 
til forhandling under ét. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

§§ 1-3, §§ 5-9, §§ 11-17, §§ 20-29, §§ 35-38 
og §§ 40-44 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til 

tredje behandling uden fornyet udvalgsbe- 
handling. Hvis ingen gør indsigelse mod dette 
forslag, betragter jeg det som vedtaget. (Op- 
hold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

18) Første behandling af beslutningsforslag nr. B 
88: 

Forslag til folketingsbeslutning i henhold til 
grundlovens § 47 med hensyn til statsregnskabet 
for finansåret 1989. 

(Fremsat 22/4 92 i betænkning fra Finans- 
udvalget). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Forslagets tekst og spørgsmålet om dets 
overgang til anden (sidste) behandling sattes 
til forhandling under ét. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Forslagets tekst 
vedtoges uden afstemning. 

Forslagets overgang til anden (sidste) be- 
handling 
vedtoges uden afstemning. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

19) Første behandling af beslutningsforslag nr. B 
80: 

Forslag til folketingsbeslutning om sikring af 
den fremtidige vandforsyning. 

Af Martin Glerup (S) m.fl. 
(Fremsat 25/3 92). 

Forslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Miljøministeren (Per Stig Møller): 
Selv om Danmarks Geologiske Undersøgel- 

se i forbindelse med afrapporteringen af sidste 
års grundvandsovervågning fastslog, at der 
stadig er godt og rigeligt grundvand i Dan- 
mark, er beskyttelsen af grundvandet og sikrin- 
gen af den fremtidige vandforsyning en af de 
vigtigste miljøpolitiske opgaver i de kommen- 
de år. Det har jeg allerede givet udtryk for i 
regeringens redegørelse for miljøindsatsen i 
1990'erne, som blev udsendt i januar. Derfor 
synes jeg naturligvis, det er positivt, at for- 
slagsstillerne bidrager til den meget vigtige dis- 
kussion om, hvordan vi skal beskytte grund- 
vandet. 

For kort tid siden udkom Vandrådets be- 
tænkning om Danmarks fremtidige vandforsy- 
ning, og Teknologinævnet har bidraget til de- 


